

好的营商环境犹如阳光沃土,能够让民营企业焕发新的生命力。12月25日,省委经济工作会议在福州召开,会议强调要加快推进新型工业化和实施新时代民营经济强省战略,以更大力度培育发展新动能。近日,海都记者访问福州民营企业企业家们,聊一聊福州的营商环境,以及民营企业家们又是如何在“土地”上扎根生长的。

# 这碗“福州味”为何香飘全国

十多年前,尚干小吃还是福州街边不起眼的小吃店,在政策的支持下,尚干小吃走出福州,发展成拥有68家门店的餐饮连锁企业

在福州大街小巷里,一大早尚干小吃店就聚集了不少食客,他们用“老福州”的味道开启新的一天。十多年前,尚干小吃还只是街边的一个小门面,而如今尚干小吃走出福州,辐射全国,发展成拥有68家连锁门店的餐饮连锁企业。在发展的过程中,福州尚干餐饮管理有限公司董事长郑炳春不仅守住“老味道”,还发掘发展“新赛道”,创新拓展“新空间”。同时,在省商务厅老字号扶持的专项政策下,尚干小吃将福州味“飘”向全国各地。



统一的门店装修和食材配送,助力尚干小吃走出福州

## 马尾口岸1—11月 “一带一路”共建国家水产品进口货值翻番

海都讯(记者 林涓) 近日,经福州海关所属马尾海关查验合格放行,来自“一带一路”共建国家印度尼西亚的57.5吨金枪鱼提离青州港区,运往宏东食品有限公司的加工基地。

“这批进口原料将经过加工做成金枪鱼排、金枪鱼肉丁等产品,再出口到俄罗斯、巴西等国家。”宏东食品有限公司总经理李朋说,公司积极响应国家共建“一带一路”倡议,除了进口水产品,还组建远洋捕捞船队,并在毛里塔尼亚等6个非洲及拉丁美洲国家建有渔业加工基地,帮助当地人民发展水产捕捞和加工业。产品经过加工后在满足国内市场的同时,又销往多个国家,打通了

“一带一路”贸易链条。据悉,今年以来,海关总署发布多个公告,允许“一带一路”共建国家缅甸、印尼、斯里兰卡、俄罗斯等符合相关要求的野生水产品进口,扩大了上述国家水产品输华准入范围。今年1—11月份,马尾海关共监管“一带一路”共建国家进口水产品16.9万吨、货值38.4亿元,同比去年分别增长93.0%、117.9%。

为应对“一带一路”共建国家水产品进口增长趋势,马尾海关在全省率先实施“转关离港确认”新模式,压缩海运进口中转时间约30%,破解“内河运费扣减”政策落地难题,为进口企业节约税费达112万元。

## 用良心和诚信,守住“福州味”

郑炳春是土生土长的尚干人,家族从1936年开始经营小吃,摆桌子、椅子和买菜是他童年生活的一部分。

2005年,郑炳春在福州

市区经营第一家尚干小吃店,店内装修干净整洁,获得不少食客的青睐。2012年,他抛开传统的家庭式经营模式,创立餐饮企业。次年,尚干小吃采取门店统一科学管

理、食材原料统一配送,实现产品、技术的精准量化。

“食由一个人和良字构成,因此做食品行业要讲良心和诚信。”郑炳春说,在不断扩大规模的过程中,留住

福州老味道、保持品质是他恪守的本心。18年来郑炳春所用的原料、配方一直没有改变,同时对食品的生产、经营、流通全方位监管,做到食品可追溯。

## 让在外的福州人,一解乡愁

近年来,在省商务厅老字号扶持的专项政策下,尚干小吃积极参加闽货华夏行、进博会等展会,让福州味走出福州的同时,还发掘出“新赛道”。

郑炳春告诉记者,参展能够让“尚干”品牌快速走出福建,开拓新市场。到目

前为止,尚干小吃已走过北京、上海、天津、武汉、长沙、厦门等地,还到香港、泰国参展,推广福州小吃文化。

在2015年参加天津展会时,一位离开福州五十年的七旬依婆品尝到久违的尚干小吃,满满“福州味”的线面让她找回了家

乡的味道,“就是这个味道!”老人还自发地向过路的观展人介绍起福州线面,这个场景让郑炳春心生感动。

“我希望‘福州味’走向世界,让更多的人吃到‘福州味’,让外地的福州人吃到家乡味。”郑炳春说,尚干

小吃身为福建老字号的一员,与工厂合作研制出可存放时间较长的半干面和干面,同时打通了“线上+线下”的零售渠道。“在每一家门店,除了可以当堂食用的小吃外,顾客还可线上下单、发货到家,让食客把‘福州味’带回家。”

# 她是“铿锵玫瑰”也是“战神”

温碧华是龙岩市公安局新罗分局合成作战中心女子研判队队长,在她看来,追逃好比打猎,除了耐心,更要有经验

厚积薄发 / 只为“在人群中多看你一眼”

传帮带 / 女子研判队的“领头羊”

从警28年的时光里,温碧华历经派出所、治安、法制、刑侦等多个岗位的磨炼,经历过数不清的抓捕现场,面对不同类型案件犯罪嫌疑人时,总能得心应手,而这一切的游刃有余,都离不开她的厚积薄发。

每天上班,温碧华做的第一件事就是打开电脑,一张办公桌、一台电脑,就是她工作的全部“家当”。还来不及喝口水,她就开始浏览各类信息,随时准备接收系统推送的案件线索。

今年国庆期间,沉寂的办公室,伴随着一个弹窗消息,气氛陡然紧张起来。温碧华的电脑弹出一条在逃人员的预警信息,发现被外省警方网上追逃20年的在逃人员寸某可能在本地出现。她打起十二分精神展开研判,反复分析,初步摸清了寸某可能活动的区域,这让温

碧华和同事欣喜不已。

事不宜迟,必须马上开展布控抓捕。她和同事赶赴寸某居住的小区门口进行蹲守,终于将其抓捕。随即,温碧华和同事将寸某带回办案中心,马不停蹄展开预审工作,与寸某一番斗智斗勇,最终让其供述了20年前涉嫌犯罪并潜逃,隐姓埋名辗转全国多地、勉强务工维持的过程。

“作为情报研判民警,我们就像海上的捕鱼人,除了有耐心,更要有经验。”温碧华说,自己每天与一条条信息、一串串数据打交道,通过研判、分析、推断犯罪嫌疑人作案时间、地理位置和衣着、体貌特征,为破案提供最直接的线索和可靠的依据。“经常看到网上宣传追逃民警说‘只是在人群中多看了你一眼’,只有积累足够的实战经验,才会有‘多看一眼’的机会。”

## 勇当情报引领的尖兵 铸就合成作战的利剑



温碧华为女子研判队开展业务培训



温碧华抓获潜逃二十年在逃人员

除了自身练就过本领,温碧华在新罗分局也带领着一支女子研判队,发挥女性心思缜密、做事务实严谨的优势,培养出更多的情报信息研判人才。今年5月,这支女子研判队正式成立,温碧华担任队长。

作为女子研判队的“领头羊”,温碧华做好“传帮带”工作,将自己日常摸索总结的宝贵经验,毫无保留地传授给了年轻的队员们。

除了分析研判案件线索,女子研判队也会参与现场抓捕。今年6月初,女子研判队接到新罗区龙门镇等地接连发生家禽被盗的警情,群众损失大。温碧华带领队员立即深入案发地及周边走访,现场研判分析。她们连续奋战30多个小时,查明前科人员陆某有重大作案嫌疑。在确定陆

某的落脚点后,温碧华和辖区派出所民警第一时间冲进陆某居住的出租房,将其抓获,一举破获新罗东肖、龙门、红坊等乡镇发生的十余起家禽被盜案。

如今,在温碧华的带领,女子研判队队员们勤奋学习钻研,靠着自己的耐心与细心,在成立后的短短半年时间里,屡屡助攻侦破各类疑难案件,先后抓获在逃人员78人,协助派出所找回走失人员21人,找回群众遗失的手机、电动车等物品85件。

“情报信息研判工作虽然辛苦,但每一次破案,我们真心觉得无比欣慰。”温碧华说道,“有的时候,研判很久也没查到结果,那时真的是靠信念在支撑,只要能查明真相,哪怕坐得脊背发酸、看得眼睛发疼,也是值得的……”

(上接A01版)

